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Aufgabe zur Selbstkontrolle

S1) Es sei ¥1 = {a,b,c} und ¥9 = {0,1}. Beschreiben Sie folgende Mengen verbal oder
durch Aufzidhlung:

5%, 51t B2 S0 (B1USy)t, P(S1), P(ErF)

S2) Beschreiben Sie folgende Mengen, die iiber die Operationen Vereinigung, Konkatena-
tion und Kleene-Stern gebildet werden, verbal oder durch Aufzihlung:

{a}u{byufc}, H{ajofbiofc}, {aju{b}o{ajuib}, {a}*, ({aju{biu{ch),
({a} o {b} o{c})”, {a}U{ajofo}, ({0}u{1})", ({1}u{1}o {0},
({0} U {1})7 0 {0} 0 {0} o ({0} U{1})"

Aufgabe 1

Gegeben sind ein beliebiges Alphabet ¥ und die Sprachen Ly, Lo, L3, Ly C X*. Zeigen Sie, dass
die Operationen U, o und * monoton sind, d.h. fiir Ly C L3 und Ly C Ly gilt:

a) LiULy C L3ULy
b) L10L2§L30L4
c) Lh* C Ls*

Aufgabe 2

Zeigen oder widerlegen Sie die folgenden Identitdten. Dabei sind L, L1, Lo, Lg beliebige
Sprachen.

a) Lyo(LyULs)=LioLyULjolLs

b) ({a}o{b}U{a})" o{a} ={a}o ({b} o{a}U{a})"
¢) ({a} U{b})” = {a}" U{b}"

d) 0*={e}, ({e}uL)*=L* (L*)*=1L*

e) (L1* U Ly*)* = (L1 U Lg)*

fy LoL*=L*, L*oL*=1L* L*UL=L*



Aufgabe 3

Gegeben ist die Grammatik G = (V, 3, P, S) mit V = {S, B}, ¥ = {a, b, c} und
P={S — aSBc¢, S — abc, cB — B, ¢cB — Bc, bB — bb}.
a) Von welchem maximalen Typ ist G? Begriinden Sie Thre Antwort.
b) Bestimmen Sie drei Worter w der Sprache L(G). Begriinden Sie Ihre Antwort.
¢) Gilt € € L(G)? Begriinden Sie Ihre Antwort.
)

d) Beschreiben Sie die durch G erzeugte Sprache L(G).

Aufgabe 4

Sei ¥ = {a, b}. Untersuchen Sie die folgenden Tupel daraufhin, ob sie eine Grammatik
definieren. Wenn das der Fall ist, geben Sie jeweils den maximalen Chomsky-Typ der
Grammatik an und begriinden Sie die Einordnung.

o Gy = (V1,%, P, ) mit V; = {S1, A} und
P ={e—b, S; — Ab}

o Gy = (12,5, P2, S2) mit V5 = {S>} und
P, = {SQ — aSsb, Sy — E}

o G3=(V3,%, P, 83) mit V3 = {53, X,Y} und
Py ={XY =Y, S3—aYb, S3— XY, Y —a}

o Gy = (Vy,3, Py, Sq) mit Vy = {S4, X, Y} und
Py={S4—aY, X -a, Y 5bS;, Y - b Y —bX}

L] G5 = <‘/5,E,P5,S5> mit V5 = {Sg,,)(,}/7 Z} und
Ps={X —>bY —aYYb, aY - aZ, ZY - ZX, S5 — Y, Z — a}

o Gs = (V5,%, Ps, Sg) mit Vg = {Ss, W, X,Y, Z} und
Ps={X—=bY —>aYYb, aY waZ, ZY - ZX, S¢ =Y, S¢ =&, Z —a, W — Sg}

Aufgabe 5
Sei ¥ = {a, b}. Gegeben sind die Grammatiken Gy mit 1 < k < 4:

o Gl = <‘/1727P1,51> mit Vl = {SlaT} und
Py ={S —aT, S —¢,T — Sib}

o Gy = (12,5, P»,So) mit Vo = {55, A4, B} und
P = {SQ — S9ASy, So — S9BBSy, So —»¢e, A—a, B— b}

i G3 = <V3,Z,P3,S3> mit ‘/3 = {S,?,,A, B} und
Py={S3— A, S3 —¢e¢, A— ab, A— aBb, aB — aaBb, aB — a}

L4 G4 = <Vv47 E7P47 S4> mit V4 = {S47T} und
Py = {S; — aSyb, Sy — aTh, Sy — &, aTb — T, aTh — Sy}.

a) Geben Sie zu jeder dieser Grammatiken Gy das maximale i an, so dass Gy eine
Grammatik vom Typ i ist.

b) Beschreiben Sie L(Gy) in einer geeigneten Form, z.B. mittels einer Mengennotation.



